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Bulgarians studied at the Nicholas Academy
of the General Staff in the period 18791885 (Part 1)

Summary: One of the main problems in the military sphere, faced the Bulgarian state
during the first months of free life, is the need for trained officers who gradually to replace
their Russian teachers in the leadership and command of the army of Principality of Bulgaria
and Eastern Rumelia. At that time, only one of the great powers, Russia gives admission for
the Bulgarians to its higher military academies and schools. The most renowned educational
establishment in the Russian military education system is the Nicholas Academy of the
General Staff in St. Petersburg. During 1879 and 1885 in the Academy learned a significant
number of Bulgarian youths who will be a subject in this publication.

Key words: Nicholas Academy of General Staff in St. Petersburg, army, Bulgarians,
training.

Един от основните проблеми във военната сфера, пред които се изправя
българската държава през първите месеци свободен живот, е нуждата от под-
готвени български офицери, които постепенно да заменят своите руски учители
в ръководството и командването на армиите както на Княжество България,
така и на Източна Румелия. По това време единствена от Великите сили Русия
дава достъп на българите до своите висши военни академии, училища и школи.
Николаевската академия на Генералния щаб (ГЩ) в Санкт Петербург е най-
реномираното руско военноучебно заведение, в което българските офицери полу-
чават висше военно образование до началото на Сръбско-българската война1.
В периода 1818–1826 г. съществува друго висше военно училище, което се
явява предшественик на академията. В началото то не получава помощ и
поддръжка от страна на руското правителство2. До 1832 г. ГЩ на руската
армия е лишен от специализирано военноучебно заведение за подготовка на
офицерски кадри. По настояване на руския император Николай I още през
1826 г. са взети мерки за отстраняването на тази слабост в подготовката на
императорската армия. Съставен е екип от специалисти начело с генерала от
инфантерията барон Х. В. Жомини, който трябва да изработи устав на бъдещото
висше учебно заведение за подготовка на офицерски кадри. Самият генерал
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от инфантерията барон Х. В. Жомини е утвърден като ръководител на този
екип с височайша заповед от 4 октомври 1830 г. Академията официално отваря
врати на 26 ноември 1832 г., носейки името Императорска военна академия3.
Пред нея още в началото стоят две основни задачи. На първо място, да подготви
и обучи офицерски кадри, от които да бъде окомплектуван руският ГЩ. На
второ място, но не и по значение, дейността на академията и самото £ съществу-
ване трябва да спомагат за разпространение на образованието и науката в
редовете на руската армия. Тези основни цели и задачи обуславят развитието
на висшето учебно заведение в следващите десетилетия. Основната задача,
поставена пред ръководството на академията, е да обучава определен брой
офицерски кадри, от които постепенно ще бъде попълван ГЩ на армията. В
самото начало е предвидено курсът на обучение да продължава за срок от две
години, като бъде разделен на теоретически и практически клас. След смъртта
на император Николай I в негова чест през 1855 г. академията е прекръстена
от Императорска военна академия на Николаевска академия на Генералния
щаб. В периода 1832–1882 г. обучение в учебното заведение преминават около
1300 руски и чуждестранни офицери4. Изпитите за постъпване са много сериоз-
ни. За да се справи с тях, всеки кандидат се нуждае от задълбочена подготовка
в следните направления: артилерия, устав на различните родове войски, обща
история, руска история, руски език, всестранна езда, география, математика,
обща тактика, чужди езици (френски, немски). Учебният курс в академията
(без допълнителния) е за срок от две години. В началото на обучението си
младите офицери, изучават следните учебни дисциплини: „тактика на артиле-
рията“, „тактика на конницата“, „тактика на пехотата“, „история на
новите войни“, „геодезия“, „картография“, „чертане“, „руска военна ста-
тистика“, „военни съобщения“, „военна администрация“, „езда“, „воен-
номорско дело“, „инженерна отбрана“, „снабдяване на войските в тила“
и свободно вечерно изучаване на чужди езици. От изброените по-горе дисцип-
лини става ясно, че пред слушателите е представян изключително широк кръг
от проблеми и въпроси. Така постепенно у бъдещите офицери се изграждат
знания и умения върху широк диапазон от проблеми и въпроси, свързани с
развитието на военното дело.

Успешно завършилите допълнителния курс на обучение са произвеждани
в по-горен чин (до капитан в армията, и щабс-капитан в гвардейските части),
което съответства на получаване на I разряд. Завършилите курса на обучение
по II разряд остават със същия чин. Тези от възпитаниците, които завършат по
III разряд, се връщат на служба в своята част и не се привеждат на служба
към ГЩ. На 14 юни 1866 г. е учредена значката отличие на Николаевската
академия на ГЩ в Санкт Петербург. Право да носят този знак имат само
офицерите или слушателите в академията, завършили пълния курс на обучение.
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След Освобождението се наблюдава сериозно увеличаване на желае-
щите да учат в това учебно заведение. В разглеждания в статията период в
Николаевската академия на ГЩ в Санкт Петербург учат 27 българи. От 1879
до 1881 г. там учи и завършва един български офицер. Това е Атанас Белчев
Белчев (Бълчев)5.

От 1880 до 1883 г. в академията учат девет български офицери. От тях
осем човека успяват да завършват своето военно образование. Това са: Анас-
тас Тодоров Георгиев (Атанас/Анастасий Фьодорович Бендерев/Бендеров)6,
Върбан (Вырбан) Николов Винаров7, Георги Василев Дерманчев (Георгий
Василиевич Дерманчов)8, Илия Панайотов Димитров (Илья Панайоти Ди-
митриев)9, Никола (Николай) Димитров Антикаров10, Рачо (Радуш/Радко)
Петров Петров (Р. (Рачо) П. (Петров) Стоянов)11, Стефан Георгиев Пап-
риков (Степан Папреков)12, Христофор Георгиев Хесапчиев (Христофор
Григоров Хисапчиев)13, а Олимпи Панов Спиридонов (Олимпий (Гълъб)
Спиридонович/Спиридонов Панов)14 е принуден през 1882 г. да прекъсне
обучението си, поради заболяване.

По заповед на българския княз Александър I е решено след завръщането
им от Русия те да бъдат командировани на служба в строевите части на ар-
мията на Княжеството. Това се прави с цел да бъдат използвани не само тех-
ните военни знания, придобити по време на курса на обучение в академията,
но и опитът, който те са натрупали в периодът на своя практически стаж и
службата си в руските военни части15. В периода до началото на Сръбско-
българската война през есента на 1885 г. в Николаевската академия на ГЩ в
Санкт Петербург учат още 17 българи. Зададените параметри за допустимия
обем на тази статия не позволяват да бъде представено и тяхното обучение в
това висше учебно заведение, което ще бъде сторено в следваща разработка
по разглежданата тема.

Приемането на български младежи в първите години след Освобож-
дението за обучение в Николаевската академия на ГЩ в Санкт Петербург
изиграва фундаментална роля за тяхното професионално израстване. То има
ключово значение за формирането на достатъчно добре подготвен офицерски
кадър, от местен произход, който постепенно трябва да замени руските офицери-
инструктори в ръководството и командването на въоръжените сили на Кня-
жество България и Източна Румелия. Резултатите от обучението на българ-
ските офицери в това най-престижно военноучебно заведение ясно проличават
през Сръбско-българската война от есента на 1885 г. По време на тази война
българските възпитаници на Николаевската академия на ГЩ на практика
показват какво са научили и усвоили по време периода си на обучение в руската
столица. Броят на българите, учили в академията, не е окончателен и бъдеща
работа в руските и българските архиви, архивохранилища и библиотеки може
да доведе до откриването имената на още наши офицери, получили висше воен-
но образование в това учебно заведение. Това ще спомогне и за изясняването
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и допълнителното проучване на някои малко известни аспекти, свързани с
престоят на нашите сънародници в руската столица и процеса на тяхната
теоретична и практическа подготовка.
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15 Информация за това, че през 1883 г. осем български офицери са завършили
своето обучение в Николаевската академия на ГЩ в Санкт Петербург, намираме в заповед
по Военното ведомство № 347. Ето и нейното съдържание: „ … По Военното ведомство

ПРИКАЗЪ
№ 347

Тая година за първий пътъ, казаните офицери свършиха науките в академиитъ,
въ числото на които има 8 души от Николаевската академия на Генералния штабъ.

Негово Височество, като признава, че знанието на строевата служба, както
и битието на войската са не по-малко важни и въ теоретически познания за единъ
офицеринъ, които тая година свършиха науките си в Николаевската академия на
Генералния штабъ, и които по-долу упомънуватъ, да се прикомандируватъ, къмъ
строевите части и да им се възложи (тук следва изброяването на имената и чиновете
на завършилите академията офицери, както и е упомената военната част или задачата,
която им се възлага, след като са се завърнали обратно в Княжеството).  …

София, 20 септемврий 1883 год.
Другаръ на Военния Министръ отъ Генералния штабъ Полковникъ Редигеръ …“.

(ДВ, № 104, 29 септември 1883)
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